
從哥斯達黎加到厄瓜多爾

(香港中信派駐厄瓜多爾宣教士陳偉娟傳道)

位於南美洲的厄瓜多爾(Ecuador)南部瓜亞基爾市(Guayaquil),這裡的福音工作仍在開荒佈道階段。在神的恩典中,2010年9月份瓜亞基爾華人福音教會(簡稱厄國教會)成立了,並搬進新區繼續傳揚福音。雖然教會現階段信徒不多,感謝神仍然在人心中動工,賜下願意追求、渴慕主的信徒到教會。

回望瓜亞基爾市的福音工作,不是單單由一位宣教士獨立開展工作或個人的成就,而是背後有很多不同的宣教伙伴彼此合作、配搭已得來的成果,包括位於中美洲哥斯達黎加華人福音教會(簡稱哥國教會)。從探索厄瓜多爾福音光境,到協助宣教士在當地安頓,至現在繼續以祈禱及差派短宣隊作支援,哥國教會都扮演著相當重要的角色。甚至可以說,瓜亞基爾市的福音工作是中信在哥斯達黎加福音工作的延伸一從中美洲延伸至南美洲。

哥國教會與厄國教會: 伙伴與參與角色

今天哥國(Costa Rica)教會能成為厄國(Ecuador)福音伙伴,全是神的恩典。根據「事工國際差會(SIM)Harda fuller,描述宣教活動的幾個階段,包括「拓荒期」(Pioneer)、「家長期」(Parent)、「伙伴期」(Partner)及最後的「參與期」(Participant)。在宣教活動初時的拓荒期,是指宣教士與對象群體初步的接觸;及至有人信主後,宣教士便訓練歸主的當地信徒,讓他們能成長,這是家長期;當信徒領袖接受訓練漸趨成熟時,領袖們一同分擔宣教士工作,共同發展福音工作,是為伙伴期;直至最後的階段參與期,是指工場教會已完全成熟,可以肩擔一切福音及事工的發展,領袖們已相當成熟,並承接大使命傳福音的捧子,在本土及海外傳揚福音。從 Harda fuller 的分析,哥國教會現在已是一間完全成熟的教會,已經歷過這四個階段。今天哥國教會與厄國教會、宣教士的關係,則是處於第三至第四階段:伙伴及參與角色。

正因為²哥國教會經過盲教士們十八年來的開荒、植堂和教導,哥國已有本土

¹ 陳惠文譯編:《普世宣教運動面面觀》(美國加州:大使命中心,2006),頁 238-239。

² 澳洲中國信徒佈道會:《使命》中信國際差會會訊<哥斯達黎加新動向>(2005 年三月), 頁 25。

傳道人完成神學訓練後,承接牧養事工。並且哥國教會定意以哥斯達黎加為福音拓展基地,訓練更多有差傳心志的弟兄姊妹,協助發展中南美洲華人福音工作。厄瓜多爾瓜亞基爾市的福音工作,便是哥國教會認領協助發展的差傳工作。從宣教士剛來到厄國,哥國教會便差派姊妹相陪,陪同協助宣教士在當地找居所、辦居留,及至現在每年定期差派短宣隊,協助開拓福音事工。哥國教會一直在厄國的福音工作扮演伙伴及參與的角色。的而且確,無論是從地理位置相近、拉丁美洲文化相似,兩國中國人面對問題性質類似等角度,毫無疑問,哥國教會能發揮厄國福音伙伴和參與角色。

哥國教會與厄國教會:彼此配搭

宣教士在瓜亞基爾開展福音工作,已將近一年。回望從探索到開展,哥國教會一直參與在其中,與宣教士及厄國教會彼此配搭。當中信國際差會有意在瓜亞基爾市發展福音工作時,哥國教會便於 2009 年中旬與宣教士,組織一隊短宣隊前往當地探索。這次短宣分別有成熟的成年弟兄姊妹、第二代年青人、教會傳道同工一同參與。藉這次短宣,宣教士與短宣隊在不同地域探訪,又訪視當地教會。最後神藉這次短宣,讓宣教士及差會等認清開展福音工作的地區及策略,而更奇妙的是神讓宣教士找到獲得宣教士身份簽證的渠道,這是神引證開展福音工作的明證。這一切都是哥國教會短宣隊與宣教士,一同經歷。及至宣教士到達瓜亞基爾,哥國姊妹願意陪同宣教士,協助租屋、申請各樣手續事官。

縱然宣教士已全身投入瓜亞基爾福音工作,厄國教會也成立了。然而哥國教會仍與厄國教會、宣教士保持緊密關係,在傳福音工作上彼此配搭。現在哥國教會每年定期差派二隊短宣隊到訪,協助當地福音發展。事實上,哥國弟兄姊妹參與厄國短宣,幫忙當地福音發展很大。原因是他們已能操流利西班牙語,加上他們的背景是來自中國第一代的移民,他們面對工作、文化衝擊及言語不通的沖擊是很相似。哥國弟兄姊妹以相似的經歷,藉此分享福音,激勵他們面對困難處境,是最有利傳福音工作的方法。再者,哥國教會已認領瓜亞基爾市為他們教會差傳關注的群體。宣教士與哥國教會時常聯絡,發放有關最新福音代禱需要,哥國教會定期在教會祈禱會,發動更多弟兄姊妹記念厄國的需要。

很多人都發問,為甚麼哥國教會,一個曾經是宣教工場,現在已發展成差傳教會,甚至現在肩擔厄瓜多爾福音伙伴的角色?回顧哥國教會發展歷史,與當初宣教士的牧養、教導有關。在早期哥國宣教士已積極在境內不同地區,傳揚福音。然而,宣教士看見傳福音不是單獨一人去作的事情,而是每一位信徒都有實踐大使命的責任。故此,並從1992年開始每月一次舉行外省探訪活動。在2001年哥國教會,舉行福音傳遍哥國運動³,並有「福音遍傳哥斯達黎加」的口號,每月

³ 美國中國信徒佈道會:《2008年哥斯達黎加短宣隊手冊》梁耀文宣教士之<宣教之樂>,頁 10-

有短宣隊出外,一天、兩天或三天不等,都是去一些小市鎮尋訪當地的中國人,派《中信月刊》,並聯絡他們,繼續寄發刊物給他們。藉這些的傳福音行動,推動很多弟兄姊妹參與,從而建立差傳心志。

今天瓜亞基爾福音發展仍在發展中,厄國教會已有十多位弟兄姊妹,參與聚會。部份姊妹更願意委身投入事奉。瓜亞基爾福音將來發展的路,雖然沒有人預計,只有神掌權知道一切。然而神在過去、今天仍差派哥國教會,成為這裡福音發展的伙伴,我們深信未來的福音之路,神仍在掌權!

本文由作者供稿,謹此致謝。

《環球華人宣教學期刊》第廿五期,2011 年7月。